

科學園深圳分園 港16機構率先入駐

李家超：匯聚港深優勢 打造創科深度合作橋頭堡



河套科創

7日，由深港政府共同出資建設的內地首個港方運營科創園區——香港科學園深圳分園開園，首批16家香港企業機構組團入駐。這是香港科學園在內地設立的首個分園，也是內地首個由港方運營、適用國際管理規則的科研空間，是河套合作區內首個享受深港兩地聯合評審、聯合支持獨特政策的科創園區，標誌着深港科技創新合作邁入新階段。香港特區行政長官李家超當日視頻致辭表示，特區政府會繼續積極攜手廣東省和深圳市政府，共同推動河套深港科技創新合作區的發展，實踐「一國兩制」下「一河兩岸」的「一區兩園」，為合作區匯聚港深兩地優勢，實現創科深度合作的橋頭堡。

大公報記者 胡永愛、湯嘉平

香港科學園深圳分園一覽

- 落成：2023年
- 總面積：31000平方米（334000平方呎）
- 地址：深圳市福田区福保街道福田保稅區市花路32號（距離福田口岸1200米，距離福保地鐵站500米）
- 設施：眾創空間、會議及活動場地、獨立辦公室、其他公共設施、乾／濕實驗室



掃一掃 有片睇



▲7日，香港科學園深圳分園正式開園，首批16家香港機構入駐。圖為開幕典禮。 中通社

核心領域

- 金融科技
- 新材料
- 微電子



去年底，深圳醫博會上，醫療器械新品。 中通社

在電博會上，觀眾體驗智能健身設備。 新華社

參觀者在深圳文博會體驗全息影像設備。 新華社

深圳高交會上的機器人沖泡咖啡。 新華社

主攻七大領域 搭建雙創生態圈

核心科技

據悉，香港科學園深圳分園集成深港科技創新優勢，重點發展「7」大創科領域，集聚「6」大創新創業要素，為入駐企業提供「5」大全方位服務，將發揮香港科創機構及企業走進大灣區的平台作用。

「7」大創科領域，分別為醫療科技、金融科技、大數據及人工智能、可持續發展技術、新材料、機械人、微電子等核心科技領域。

香港是從「0」到「1」的基礎研究策源地，深圳是從「1」到「100」的成果轉化高效田。因此，「6」大創新創業要素指的是園區依託香港高水平大學、國際一流人才隊伍資源和聯通全球創新網絡、國際通行的法律制度等優勢，聯動深圳空間充足、相

對低成本、經濟腹地廣闊、轉化能力國際領先的優勢條件，搭建起以人才為核心的「研究院、資本市場、政府、大學、科創企業、企業夥伴」創新創業生態圈。

「5」大全方位服務，即園區通過5大特色創新服務，為入駐科創企業提供包括業務成長和拓展、資金和融資、人才招聘和培育、科技協作、製造和供應鏈的全方位、貼身支援計劃和項目。在人才培育方面，建立人才資源中心、培訓樞紐和交流平台；在業務發展方面，促進初創與科創企業之間協作、開闢國內外市場；在技術合作、製造及供應鏈方面，提供點對點服務；在資金及融資上，支持企業融資、協助業務成長；與香港院校在大灣區的分校院校建立孵化中心網絡等。

大公報記者胡永愛

香港應用科技研究院

項目通過建立3個技術平台，GaN高端電源技術開發及測試平台、SiC智慧電力系統開發及測試平台以及智慧校圖仿真及實測平台，形成技術攻關、成果轉化、人才培養的全鏈條發展生態。

著名企業扎根園區

資料來源：南方都市報
亞洲抗衰老及轉化醫學研究院
由香港、亞洲本地大學及國際知名學府和研究機構的科學家、技術團隊共同發起，以抗衰老的基礎及臨床研究為核心、以抗衰老和解決老年病為主題的轉化醫學平台。

大灣生物有限公司

由知名藥物研發及人工智能團隊領銜，致力於將AI賦能生物工藝全過程，解決藥物開發周期長、成本高、成功率低等痛點，已發布智能化細胞株構建平台及培養基開發平台並成功商業化。

河套政策優渥 提前進駐搶先機

專家分析

「香港科學園深圳分園最大的意義在於，河套合作區香港園區尚未做好準備的時候，位於深圳園區的香港科學園深圳分園為有意向到內地其他市場發展的港企，預留了空間，提供了機遇。」中國（深圳）綜合開發研究院港澳及區域發展研究所副所長文雅靖表示。文雅靖認為，目前香港很多企業都看好河套地區的長遠發展，然而香港園區落成時間及後續招商還有不確定性，「科創是等不起的，香港科學園深圳分園的開啟，無疑是給這些香港科創企業提供了另一選擇。」香港科學園深圳分園開園前，部分企業已經提前入駐。「這些提前到深圳發展的

科創企業，搶佔了很大的先機。河套地區政策非常優渥，能率先過來是先發優勢。企業可以率先起步進行項目的推廣、促進項目早日落成。」

提及新落地深圳分園的港企，她表示並不擔心。「香港企業可能對內地市場拓展的規則、政府關係處理等不夠了解，需要適應的過程，但幸運的是，它們是通過香港科技園公司入駐深圳分園，因此很多事務可以通過香港科技園公司進行溝通銜接，省時省力、提升效率。」文雅靖認為河套地區服務精準，加之香港科技園公司作為中間橋樑，港企及機構一定能夠很快適應深圳。

大公報記者胡永愛

香港特區行政長官李家超當日在深圳分園開幕典禮視頻致辭表示，「今天不但是香港科學園發展的一個重要里程碑，更標誌着港深兩地創新科技合作的新起點。」特區政府會繼續積極攜手廣東省和深圳市政府，共同推動河套深港科技創新合作區的發展，實踐「一國兩制」下「一河兩岸」的「一區兩園」，為合作區匯聚港深兩地優勢，實現創科深度合作的橋頭堡。他認為在《河套規劃》的支持下，從香港科學園深圳分園的發展，到整個河套合作區的發展，以至香港北部都會區的全速推進，再到港深兩地整體的創科發展，都將大有可為，未來可期。

深圳市市長覃偉中表示，深圳將全力支持香港科學園深圳分園創新發展，共同把河套深港科技創新合作區建設成為深港科技創新開放合作先導區、國際先進科技創新規則試驗區、粵港澳大灣區中試轉化集聚區，努力為打造粵港澳大灣區國際科技創新中心作出新的更大貢獻。

40分鐘連通香港科學園

作為深港兩地政府簽署河套「一區兩園」合作安排的重點項目，截至香港科學園深圳分園開園當日，已有超過150家企業提出入駐申請查詢。香港科學園深圳分園位於河套深港科技創新合作區市花路，建築面積3萬平方米，擁有國際頂級的眾創空間、獨立辦公室、乾／濕實驗室、會議及活動場地，是集孵化、中試、服務於一體的創新創業國際化綜合體。從香港科學園到深圳分園只需40分鐘，讓機構、人才能夠擁有香港「同城化」通勤體驗。

關於香港科學園深圳分園與香港園區如何定位和互補，科學園回覆《大公報》查詢表示，深圳分園專門支援本地和全球企業「引進來、走出去」，讓創新企業可以拓展內地市場，走向國際。此外，深圳分園的企業可借助科技園公司的強大網絡，讓企業和初創交流合作，連繫各地人才，有利拓展新市場及聯繫投資者。未來深港兩地將展開更緊密合作，就跨境人才、知識交流和協作方面，進一步推動深港融合，全面發揮大灣區的創新潛力。

園區運營方香港科技園公司主席查毅超在深圳分園開園儀式上表示：「深圳分園將成為深港獨有的創科橋樑，促進兩地跨境人才、知識交流和協作，並為本地和全球科技企業提供初創培育，帶來市場發展機遇。」

港企：助力大灣區攻芯

香港應科院科技研究（深圳）有限公司（以下簡稱「香港應科院」）是首批入駐深圳分園的機構之一。其由香港特區政府於2000年成立，通過建立GaN高端電源技術開發及測試平台、SiC智慧電力系統開發及測試、智慧校圖仿真及實測等3個平台，形成全鏈條發展生態，促

進深港兩地科技創新資源協同，推動粵港澳大灣區半導體及通信產業高速發展。香港應科首席營運總監陳滿恆參與了開幕儀式，談到發展規劃，他說：未來三年研究院將會有5個不同的項目交付，爭取全部在深圳分園落地。「這次決定在深圳建立研發團隊也意味着我們離內地市場、內地需求更近了，我們未來在產學研的轉化這一塊會做更多嘗試。」

企業談為何入駐深圳分園？

對接內地需求

香港應科院科技研究（深圳）有限公司：
• 在深圳建立研發團隊也意味着企業離內地市場、內地需求更近，面對的市場更廣闊，未來將在產學研的轉化這一塊會做更多嘗試。

提升研發效率

大灣生物有限公司：
• 做生物技術，最花時間、最花人力、最花錢的是生物工藝這道程序，借助內地人工智能平台，傳統耗費2年的試驗將被縮短至10個月甚至6個月，節約開發時長，提升開發效率。

躋身世界一流

亞洲衰老及轉化醫院研究院：
• 香港科學園深圳分園可以建立、建設亞洲第一所世界級的以衰老及衰老相關疾病為共同研究主題的綜合及跨學科轉化醫學研究院。為大灣區市場引入世界最前沿的技術與理念。
大公報記者胡永愛整理

40科研項目落戶河套深圳園區

【大公報訊】記者胡永愛深圳報道：7日，在河套合作區深圳園區舉行2023年新引進項目集中簽約暨新落成項目集中入駐活動，40個項目批量簽約入駐。這次集中簽約入駐活動，是《發展規劃》發布後在河套舉辦的首場重磅活動，也是河套合作區自2017年規劃建設以來規模最大的項目簽約入駐活動。

40個高端科研項目簽約中，包括20家新引進項目集中簽約，20家新落成項目批量入駐，涵蓋了世界500強及科技領軍企業、央企國企、高校及科研院所的「窗口型」、「平台型」、「樞紐型」機構等，進一步優化多元主體的創新生態和協同創新的結構布局。這些項目還囊括了基礎研究、技術攻關、成果轉化、科技金融、人才支撐等全過程創新生態鏈各個環節，讓科創機構和企業，在河套就能鏈接創新上下游、產學研，形成創新生態持續優化的良性循環。

國際星閃無線短距通信聯盟（簡稱「星閃

聯盟」）為落地河套深港科技創新合作區的項目之一，其成為第二個註冊地設在深圳市的國際性產業與標準組織。星閃聯盟OpenLab主任周小兵表示：「《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》出台，給我們國際性產業與標準組織帶來了很大機遇，體現了國家對國際性產業與標準組織的極大支持，在河套這一國際創新的前沿陣地，我們將能更好地聯動國內外的創新組織。」



▲河套合作區深圳園區新引進項目集中簽約現場。 大公報記者胡永愛攝

「一站式服務」專窗 便利港澳人士

河套合作區深圳園區當日正式發布LOGO標識、地標形象。河套合作區深圳園區標識由河套深港科技創新合作區英文中「SH」組合而成，其中S代表「Shenzhen」、H代表「Hong Kong」。圖形的整體形狀體現了河套合作區沿深圳河橫跨深港兩地「一河兩岸，一區兩園」的地理特徵。

河套合作區深圳園區官網和官方微信公眾號「深港河套」也同步上線，共同構成了河套合作區的宣傳平台。官網提供簡體中文、繁體中文及英文三種語言展示頁面，設有「你好河套」、「熱點資訊」、「助你創新創業」、「政策直通車」、「政策計算器」、「科研項目與空間」、「創新視界」七大功能模塊。官網設置「港澳一站式服務」專窗，為港澳人士提供「一窗式」專項便捷服務。